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IV-4 ผลด้านการน า   
95 ผลด้านการน า (IV-4) 

ตวัชี้วดั เป้าหมาย 2559 2560 2561 2562 2563 
95.1)รอ้ยละของหน่วยงานรบัรูแ้ละเขา้ใจยุทธศาสตร์และ
วฒันธรรมองค์กรของโรงพยาบาล 

ไม่น้อยกว่า
รอ้ยละ90 

100 100 100 100 100 

95.2)รอ้ยละความพงึพอใจของผูม้สี่วนได้ส่วนเสยี     
(ขอ้มูลเกบ็จากองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่) 

มากกว่า
รอ้ยละ 80 

82.66 84.96 86.47 85.92 86.28 

95.3)รอ้ยละของบุคลากรสายวชิาชพีทีผ่่านการฝึกอบรม
ตามมาตรฐานวิชาชพี 

ไม่น้อยกว่า
รอ้ยละ 80 

80.26 82.76 84.75 84.28 90.91 

95.4)ผลการตรวจสอบภายนอกทางดา้นการเงนิ                                                                                                                 ผ่าน ผ่าน ผ่าน ผ่าน ผ่าน ผ่าน 

95.5)คะแนนผลการประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใสใน
การด าเนินงานของหน่วยงานภาครฐั (ITA) 

100 N/A N/A 100 100 100 

95.6) ผลการประเมนิประสทิธภิาพการเงนิการคลงั FAI 
grading (เปลี่ยนเป็น EIA ปี 2561) 

ระด ัC ขึน้
ไป 

(90 คะแนน
ขึน้ไป) 

C C+ 

ไม่มี
การ

ประเมนิ
ในปี 
2561 

95.25 97.75 

95.7) รอ้ยละของตวัชี้วดัยุทธศาสตร์ทีบ่รรลุผลส าเรจ็ รอ้ยละ80 80.00 80.64 82.25 82.26 85.93 
 
 
 
95.1 ร้อยละของหน่วยงานรบัรู้และเข้าใจยุทธศาสตรแ์ละวฒันธรรมองค์กรของโรงพยาบาล  
 ทุกหน่วยงานของโรงพยาบาลรบัรูแ้ละเขา้ใจยุทธศาสตร์และวฒันธรรมองค์กรของโรงพยาบาล โดยพบว่า  
ทุกหน่วยงานสามารถจดัท าแผนปฏบิตัิการของหน่วยงานสอดคล้องกบัแผนยุทธศาสตร์ของโรงพยาบาล  
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ตวัชี้วดั เป้าหมาย 2559 2560 2561 2562 2563 
95.2) รอ้ยละความพงึพอใจของผูม้สี่วนไดส้่วน
เสยี (ขอ้มูลเกบ็จากองค์กรปกครองส่วน
ทอ้งถิน่) 

มากกว่า
รอ้ยละ 80 

82.66 84.96 86.47 85.92 86.28 
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            จากการทวนขอ้มูลความพึงพอใจของผูม้สี่วนไดส้่วนเสยีซึ่งเก็บขอ้มูลจากองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พบว่า   มีความพึงพอใจมากกว่าเป้าหมาย ซึ่งเป็นผลมาจากการด าเนินการในการประสาน
ความร่วมมือในการด าเนินการส่วนต่างๆที่เกี่ยวข้องกับสุขภาพและการเข้าร้วมกิจกรรมของชุมชนอยู่
เสมออย่างต่อเนื่อง เช่น การสนับสนุนองค์ความรู้ดา้นสุขภาพ การอนุเคราะห์วทิยากรด้านสุขภาพและ
ความร่วมมอืต่างๆ 
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ตวัชี้วดั เป้าหมาย 2559 2560 2561 2562 2563 

95.3) รอ้ยละของบุคลากรสายวชิาชพีทีผ่่าน
การฝึกอบรมตามมาตรฐานวิชาชพี 

ไม่น้อย
กว่ารอ้ยละ 

80 
80.26 82.76 84.75 84.28 90.91 
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            จากการทวนขอ้มูลของบุคลากรสายวิชาชพีทีผ่่านการฝึกอบรมตามมาตรฐานวชิาชพี ในช่วงปี 
2559-2563 พบว่า ทุกปีมีการจดัให้บุคลากรสายวิชาชีพที่ผ่านการฝึกอบรมตามมาตรฐานวิชาชีพผ่าน
เกณฑ์ทุกปี ยกเว้นปี 2563 ที่ไม่ผ่านเกณฑ์เป็นเพราะตัง้แต่เดอืน กุมภาพนัธ์ 2563 ถงึ ปัจจุบนั มีการ
ระบาดของโรคCovid19 ท าใหไ้ม่มีการจดัการฝึกอบรมทัง้ภายในและภายนอกองค์กร ตามหลกัการเว้น
ระยะห่างทางสงัคม(Social distancing) และในเดือน สงิหาคม 2563 เริม่มกีารคลี่คลายของสถานการณ์
โรคดังกล่าว เริ่มมีการจัดอบรมได้ตามปกติรวมทัง้มีการอบรมแบบวีดิโอคอนเฟอเร้นด์ จึ งอาจจะ
สามารถท าใหส้ามารถผ่านเกณฑ์ไดท้นัสิน้ปีงบประมาณ 
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95.4) ผลการตรวจสอบภายนอกทางด้านการเงิน         
             จากขอ้มูลผลการตรวจสอบภายนอกทางดา้นการเงนิตัง้แต่ปี 2559-2563 พบว่า โรงพยาบาลสามารถ
ด าเนินการควบคุมคุณภาพการจดัการด้านการเงนิการคลงัใหผ้่านไดทุ้กปี สืบเนื่องมาจากเดมิ โรงพยาบาลประสบ  
ปัญหาวกิฤตทางการเงนิระดบั 7 มาตลอด ต่อมาเขตสุขภาพที ่2 และส านักงานสาธารณสุขจงัหวดัอุตรดติถ์ไดจ้ดัให้
โรงพยาบาลทีป่ระสบปัญหาวิกฤตทางการเงนิระดบั 7 ไดม้โีอกาสเรยีนรูก้ระบวนการจดัการด้านการเงนิการคลงัอย่างมี
ประสทิธภิาพ ทัง้การส่งไปศึกษาอบรม การมทีมีช่วยเหลอืเขา้มาทีโ่รงพยาบาล ท าใหโ้รงพยาบาลมคีวามรู้ความเขา้ใจ
ในกระบวนการพฒันาดงักล่าวอย่างต่อเนื่อง จนสามารถควบคุมคุณภาพการจดัการดา้นการเงนิการคลงัใหผ้่านไดทุ้กปี 
และไม่ประสบปัญหาวิกฤตทางการเงนิการคลงัอกีตัง้แต่ปี 2562 ถงึ ปัจจุบนั      
95.5) คะแนนผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครฐั (ITA)    
                     จากขอ้มูลคะแนนผลการประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครฐั 
(ITA) ตัง้แต่ปี 2561-2563 พบว่า โรงพยาบาลสามารถด าเนินการใหส้ามารถผ่านคะแนนผลการประเมนิคุณธรรมและ 
ความโปร่งใสในการด าเนินงานของหน่วยงานภาครฐั (ITA) ได ้100 คะแนนเตม็ทุกปี (เป็นโรงพยาบาลเดยีวของจงัหวดั
อุตรดติถ์ทีท่ าได ้100 คะแนนเตม็มาตัง้แต่เริม่การประเมนิถงึปัจจุบนั) อนัเป็นผลสบืเนื่องมาจากเดิม  โรงพยาบาล
ประสบปัญหาวกิฤตทางการเงนิระดบั 7 มาตลอด ซึ่งโรงพยาบาลจ าเป็นต้องมกีระบวนการพฒันาคุณภาพในทุกมติเิพื่อ
เป็นการสรา้งความมัน่ใจใหก้บัผู้บรหิารของเขตสุขภาพว่าโรงพยาบาลมีความสามารถและพยายาม บรหิารจดัการ
โรงพยาบาลอย่างมีประสทิธภิาพสูงสุดแล้ว และการเกิดวิกฤตทางการเงนิการคลงัเป็นผลมาจากบรบิทประชากรทีน่้อย
มาก (น้อยทีสุ่ดในเขตสุขภาพที ่2) ดงันัน้หลงัจากพฒันาในด้านต่างๆจนสามารถสรา้งความมัน่ใจด้าน การบรหิาร
จดัการโรงพยาบาลอย่างมีประสทิธภิาพแล้ว โรงพยาบาลไดร้บัโอกาสการช่วยเหลอืทางดา้นการเงนิอย่างต่อเนื่องตัง้แต่
ปี 2562 ถงึปัจจุบนั  
 95.6) ผลการประเมินประสิทธิภาพการเงินการคลงั FAI grading (เปลี่ยนเป็น EIA ปี 2561)  
         จากขอ้มูลผลการประเมนิประสทิธภิาพการเงนิการคลงั แต่เดมิใชเ้กณฑ์ FAI grading ตัง้แต่ปี  2559-2560 
พบว่า ผ่านระดบั C และ C+ และหยุดประเมนิไปเมื่อปี 2561 ซึ่งต่อมาไดเ้ปลี่ยนเป็นเกณฑ์ EIA ตัง้แต่ปี 2562-ปัจจุบนั 
พบว่า โรงพยาบาลสามารถด าเนินการประเมนิไดผ้่านเกณฑ์ 
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ตวัชี้วดั เป้าหมาย 2559 2560 2561 2562 2563 

95.7) รอ้ยละของตวัชี้วดัยุทธศาสตร์ทีบ่รรลุผล
ส าเรจ็ 

รอ้ยละ80 80.00 80.65 82.26 83.87 88.70 
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            จากการทบทวนรอ้ยละของตวัชี้วดัยุทธศาสตร์ทีบ่รรลุผลส าเรจ็ พบว่า โรงพยาบาลสามารถด าเนินการ
พฒันาให้บรรลุตัวชี้วดัยุทธศาสตร์ได้ผ่านเกณฑ์อย่างต่อเนื่องตัง้แต่ปี 2559 -ปัจจุบัน สืบเนื่องมาจาก การ
ด าเนินการพฒันาคุณภาพอย่างต่อเนื่องโดยใชก้ระบวนพฒันาคุณภาพและการใช้เทคโนโลยีส่ารสนเทศในการ
ก ากบัตดิตามงาน 
                                           


